

闫河屯村:

世外桃源般的美丽村庄

乡村振兴印迹

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 张莹

“土地平旷,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属。阡陌交通,鸡犬相闻。其中往来种作,男女衣着,悉如外人。黄发垂髫,并怡然自乐。”陶渊明《桃花源记》里的“世外桃源”,是多少代人的美好向往。

在滑县半坡店镇,有一个叫闫河屯的小村庄,经数年发展,一步一步从一个脏、乱、差的普通小乡村,蝶变成一个如同世外桃源的美丽村庄。

7月7日,记者走进闫河屯村,但见街宽路阔,绿植盎然,图文并茂的手绘文化墙使一面面干净整洁的墙壁更灵动,错落有致的农家小院绿树环绕;健身休闲小广场上,10多名村民或休闲健身,或散步赏景,或拉拉家常;标准化党建活动室正在紧张施工;辣椒深加工基地正在建设;一望无际的田野上,果树、蔬菜、玉米苗正在可劲吸收大自然的灵气,为丰收积蓄能量……整个村落如同一幅村美、民富、人和的田园美景图,美不胜收。

“以前村里的街道又脏又乱,下一场雨雪就变得泥泞不堪,村民出行十分不便。现在好了,主次街道、大小胡同全部硬化了,还建了广场,给群众提供了休闲娱乐的场所。群众的生活越来越幸福、越来越美满。”提起村里的变化,村民明广叶连连称赞。

大街上,两名身穿橘色工作服的保洁员正在打扫卫生。

“村里卫生保持得这么好,你们挺辛苦吧?”记者问。

“不觉得苦,俺的任务就是把村里卫生打扫好,时刻保持干干净净。”其中一名保洁员说。

“要促进乡村振兴,首先要实现环境宜居。只有让村庄美起来,群众富起来,老百姓的日子才叫幸福。”该村党支部书记齐尚山说。

齐尚山介绍,闫河屯村共有1244口人、220公顷耕地、40名党员,现有1个家庭农场和1个村集体经济合作



闫河屯村一角(资料图)

社。以前,村里街道上污水横流,两侧杂物乱堆乱放,生活垃圾随处乱丢。近年,该村把人居环境整治作为乡村振兴的突破口,动用大型机械,动员全村群众,彻底清除乱堆乱放的杂物、垃圾,控制各户生活污水的乱排乱放,并建立长效机制,安排公益性岗位人员分区负责打扫卫生,保持街道、胡同、房前屋后常态化整洁卫生。同时,村里对主次街道两侧进行了绿化、美化,使该村从原来的脏、乱、差一跃成为美丽乡村建设的先进典型。

作为滑县首批“村事民当家”试点村,该村探索党建引领“三治融合”,把党员、致富带头人、道德模范、新乡贤等28人集中起来,针对村里的各类事务,成立发展组、便民组、帮困组、和谐组4个“当家人”,“当家人”的这28名成员活跃在村里的大街小巷,对群众的大事小情一管到底,架起了“村事民当家”的连心桥。今年年初以来,该村“当家人”已主事12件,其中,“当家人”直接协调解决7件,村级调解处理4件,乡镇协同处理1件。

该社还采取“党支部+合作社+生产基地+村民”的发展模式,成立了村集体经济合作社——滑县半坡店福鑫种植农民专业合作社。合作社负责人闫克伟身为村党支部书记,近年一直在探索如何带领村民利用土地资源,改变以往农作物种植模式,调整农业结构,实现农民增产增收。2019年,村“两委”成员及群众代表先后多次赴内黄县、山东省考察辣椒和果树种植。经过考察,大家一致决定发展特色种植、规模种植。

“我们村现种植优质辣椒300余亩,镇政府补贴每亩248元;种植优质果树600余亩,31万元苗木款全部由镇财政负担。这些举措为我们村实现农业经济转型解决了资金困难。预计转型后每亩地比传统农业种植可增收2000元左右。”闫克伟说。

村民吕长胜是该村农业调整种植

户中的一员。谈及改变种植模式,吕长胜激动地说:“我今年种了4亩辣椒、45亩果树。辣椒今年就有收益,预计4亩地的收入比传统种植8亩地的收入还高。3年后果树挂果,我们家的总收入能翻一番,那就真成小康家庭了。”

如今的闫河屯村,满眼皆绿,处处是景。目前,村内各项公共设施还在进一步完善,道旁路边绿化、美化正稳步提高,人居环境日益变得整洁美丽。

环境好了,村民脸上的笑容多了,幸福感增强了。优美的风景,满足的笑脸,为美丽乡村的宏伟蓝图擦亮了底色。

“下一步,我们村将依托区位优势、资源优势,大力发展村集体经济,进一步抓好人居环境整治,加强基础设施建设,不断提高群众的幸福感、获得感。”谈到村里的未来,闫克伟言语中充满信心和坚定。

县域传真

牛屯镇:

金银花铺就群众致富路

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 刘雪

7月7日,记者来到牛屯镇前街村,只见一望无际的金银花正含苞待放,田间不时传来一阵阵欢声笑语。金银花丛中,十几名村民正在娴熟地采摘着新鲜的金银花嫩苞。

“我们5点就来采摘金银花了,八九点就能回家。摘1斤金银花能挣五六块钱,一早上就能挣40块钱。家里有老人和孩子,不能外出打工。这儿离家近,活儿也不累,能挣个零花钱。”在田间劳作的该村贫困户郭进安说。

“早上起得早,呼吸着新鲜空气,既能坐着摘,也能站着摘,不受拘束。”另一名“摘花工”附和道。

看着火热的采摘场景,金银花种植大户郭朝泽欣喜之情溢于言表。“每年5月中旬至9月上旬是金银花的采摘期,采摘的主要是未开放的花蕾。雇的人有贫困户,也有周边村的农户,平均每人收入5000元。种麦子平均1亩地收入1200元,而种植金银花平均1亩地收入2

万元。”郭朝泽说。

近年,牛屯镇经过实地调研和考察,鼓励农户进行农业结构调整,因地制宜种植金银花、大蒜等农作物,并聘请专业技术人员进行技术指导。

“刚开始种植的时候,心里没底,也不知道收成咋样、价格咋样,种植技术可谓一窍不通。村干部一直劝说,后来就想着试试吧,结果收入确实比种植传统农作物高。我现在种了60亩金银花。其他村民看种植金银花收入高,也纷纷种了起来。目前全村种了有600亩左右。”徐庄村村民郭红武边用新购置的烘干机烘干金银花边介绍。

“实施农业结构调整,是促进群众增产增收的有效措施。只有群众增加收入,脱贫才会有信心。下一步,我们将持续开展农业结构调整,鼓励村民种植金银花、金丝菊、三棱椒等特色农作物,并为群众提供技术培训,通过‘线上+线下’的销售模式,广寻销路,助力群众增收,坚决打赢脱贫攻坚战。”该镇副镇长高威说。



村民在采摘金银花(刘雪 摄)

巡察紧盯“救命钱” 守好基金保民生

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 夏维超)“打击欺诈骗保,维护咱老百姓的合法权益,巡察组真是太给力了!”7月6日,在滑县医疗保障服务大厅办理报销手续的王先生激动地说。

据了解,近年,滑县加大城乡居民基本医疗保险保障力度,解决“看病难”“看病贵”等问题,但在制度运行中,违法骗取医保基金问题逐渐显露。

县委第六巡察组进驻县医保局后,发现部分医疗机构和药店利用挂床住院、虚构服务、冒名就医、销售非药品等违法违规手段,欺诈骗取医保基金,损害参保人员利益。

为堵塞漏洞,巡察组立即与该局党组沟通,开展集中行动,对欺诈骗保行为予以打击。

集中行动以定点医院、定点

零售药店、参保人员和社会“医托”为重点,通过集中查处曝光一批医疗保障领域违法违规行为,规范医疗保障管理服务,确保医疗保障基金安全。

集中行动先后检查定点医院28家,发现问题医院14家,其中暂停协议4家,对10家医院进行通报批评并约谈负责人,暂停医保医师服务资格6人,追回医保基金84.5万元;排查定点零售药店112家,发现问题药店51家,其中暂停协议14家,通报37家。

“集中行动的开展,极大地震慑了欺诈骗保行为,为医保基金安全运行提供了保障。”县医保局负责人说。

“医保基金是人民群众的‘救命钱’,一定要管好、用好,使其发挥应有的作用,切实保障参保人的合法权益。”巡察组组长张合勤说。

滑县农技部门

田间地头跟踪指导 助力绿色农业发展

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 悦祥营)7月6日,由滑县农业技术推广中心、农技推广区域站的党员干部和农技专家40余人组成的志愿服务队伍,来到白道口镇崔郭庄村的绿色无公害韭菜种植基地,指导、帮助种植户进行农事生产作业。

据了解,近年,滑县农技部门围绕粮、油、菜、果等特色产业,加强无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志培育认证,着力推进“三品一标”产品发展。同时,通过宣传培训,引导、鼓励农产品生产企业、农民专业合作社进行产品认证,实行标准化生产,提升产品质量。今年年初以来,该县组织申报绿色食品首次认证4家8个产品、绿色食品年检1家4个产品;提交申请

的3家6个产品已通过认证并获取绿色食品标志使用许可证书。目前,全县有效期内“三品一标”农产品总数31个,其中无公害农产品18个、绿色食品13个,产品涵盖小麦、小杂粮、加工产品等。

今年6月,崔郭庄村农户在县农技部门的倾力帮助下,筹措资金,整合土地,建立了23.3公顷的绿色无公害韭菜种植基地。该基地从育苗到移栽,从锄草到防治病虫害,均严格按照绿色无公害农产品的生产规程,不施化肥,不用农药,全程使用经过安全认定的有机肥,人工锄草,采取治虫板、紫光灯等物理措施防治虫害。农技志愿服务队伍全程跟踪进行技术指导服务,协调解决种植户遇到的困难,帮助农户发展绿色无公害农产品生产。

图说新闻

“西红柿+苦瓜” 带富一方人

近年,四间房镇花堤口村村民张丁巨积极调整农业种植结构,在高效农业上想点子、下功夫,大力发展蔬菜种植。经过多年的努力和打拼,他采取的“西红柿+苦瓜”套种模式给他带来不菲的经济效益,也带动10余户村民靠此模式走上致富路。

图为7月7日,张丁巨在采摘苦瓜。(本报特约记者 徐淑霞 摄)



县纪委监委

厚植“三服务”精神 营造政治新生态

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 肖博)“自‘三服务’活动开展以来,我们结合本单位实际情况,通过领导带头学、科室共学、个人自学的方式组织了大学习,并通过自查自纠、督查检查列出了问题查摆台账,责任到人,立行立改,取得了良好效果。”7月7日,一名参加完公安局“三服务”担当作为问题整改工作会的党员干部说。

据了解,在为期近两个月的“服务基层、服务群众、服务企业”担当作为大学习大讨论大提升专项活动中,滑县纪委监委提高政治站位,扛稳政治责任,聚焦全县政治生态建设,把营造风清气正、激浊扬清、干事创业的良好政治生态和从政环境作为监督执纪工作的重要领域和方向,既敢

于亮剑整治不担当、不作为、慢作为、假作为,更坚定不移保护担当者、支持干事者、宽容失误者,旗帜鲜明地为担当者担当。

严肃通报、监督整改,倒逼“三服务”精神落地生根。县纪委监委在“三服务”活动中,对全县42家具有行政审批执法权限的单位进行了测评,并对排名靠后的15家单位进行通报。县四个班子领导、县人大代表、县政协委员和规模以上企业负责人、派驻纪检监察机构代表等797人参与测评,测评内容包括工作作风、服务意识、干事劲头、担当精神4个方面,反馈问题8714条。所有参加测评的单位根据测评情况和反馈问题召开机关全体干部会议,并在一个月集中整改见实

效。县委督查组对整改措施落实的效果、问题科室整改的结果进行监督检查。

撑腰鼓劲,及时澄清,营造风清气正的政治生态。为切实做到扶正祛邪、激浊扬清,为担当者担当、为负责者负责,县纪委监委制定并出台了《滑县纪检监察机关严肃查处诬告陷害行为澄清保护党员干部实施办法》,基于已查明事实,经县纪委监委研究,并报县委同意,对5名同志的不实检举控告予以澄清并向社会公布。

稳慎精准、严管厚爱,让党员干部轻装上阵。县纪委监委精准监督、审慎问责,根据出台的《关于建立容错纠错机制的若干意见(试行)》,对于犯了错主动认错改错的,给机会、给出路;

对于表现好、业绩突出、影响期满的该使用就使用,为干部减压松绑,做到执纪有力度、监督有温度。今年年初以来,全县纪检监察机关灵活运用监督执纪“四种形态”处理480人次,其中第一种形态301人次,占“四种形态”处理总人次的62.7%。

“我们要以‘三服务’活动整改为契机,找到反馈问题相对较多和单项问题相对集中的单位,让这些单位听到群众的声音、看到社会的评价,进一步找准问题、剖析原因、整顿作风、完善机制,切实补齐短板和弱项,着力打造服务企业、服务基层、服务群众、保障发展的过硬队伍和模范部门。”县委常委、县委书记、县监委主任冯刚说。